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Ващенко Н. В. Сутність парадигми «управління підприємством через управління персоналом»
У статті доведено необхідність розгляду персоналу як головної рушійної сили розвитку підприємства. Досліджено та узагальнено існуючі під-
ходи учених щодо сприйняття процесів «управління підприємством» та «управління персоналом». Виокремлено проблемні та позитивні точки 
зору вчених щодо визначення ролі персоналу в процесі управління підприємством і забезпеченні його розвитку. Розкрито сутність категорій 
«управління» та «управління підприємством» та на цих засадах уточнено сутність процесу управління підприємством. Розкрито сутність про-
цесу управління персоналом та на основі узагальнення позитивних наукових підходів обґрунтовано парадигму «управління підприємством через 
управління персоналом». Доведено необхідність відбудови процесу управління підприємствами будь-якої галузі економіки на основі цієї парадигми 
та, зокрема,– на торговельних підприємствах.

Ключові слова: підприємство, персонал, потенціал, розвиток, система, управління.
Рис.: 1. Табл.: 2. Бібл.: 33. 

Ващенко Наталя Валеріївна – кандидат економічних наук, доцент, кафедра економіки підприємства, Донецький національний університет еко-
номіки і торгівлі ім. М. Туган-Барановського (вул. Щорса, 31, Донецьк, 83050, Україна)
E-mail: vashenko2006@land.ru

УДК 658: 331.1
Ващенко Н. В. Сущность парадигмы «управление предприятием 

через управление персоналом
В статье доказана необходимость рассмотрения персонала в каче-
стве движущей силы развития предприятия. Исследованы и обобще-
ны существующие подходы ученых к пониманию процессов «управле-
ние предприятием» и «управление персоналом». Выделены проблем-
ные и позитивные точки зрения ученых в отношении определения 
роли персонала в процессе управления предприятием и обеспечения 
его развития. Раскрыта сущность категорий «управление» и «управ-
ление предприятием» и на этих основах уточнена сущность процесса 
управления предприятием. Раскрыта сущность процесса управления 
персоналом и на основе обобщения позитивных научных подходов обо-
снована парадигма «управление предприятием через управление пер-
соналом». Доказана необходимость построения процесса управления 
предприятиями любой отрасли экономики на основе этой парадигмы 
и, в частности,– на торговых предприятиях.
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Vashchenko N. V. Essence of the «Enterprise Management through 

Personnel Management» Paradigm
The article proves a necessity of consideration of personnel as a driving force 
of enterprise development. It studies and generalises the existing approaches 
of scientists to understanding the “enterprise management” and “personnel 
management” processes. It marks out problem and positive points of view of 
scientists with respect to identification of the role of personnel in the process 
of enterprise management and ensuring its development. It reveals the es-
sence of the “management” and “enterprise management” categories and, 
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positive scientific approaches, justifies the “enterprise management through 
personnel management” paradigm. It proves the necessity of building the 
process of managing enterprises of any branch of economy on the basis of 
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Розвиток підприємств будь-якої галузі не можливий 
поза ефективного управління ними. З часу перехо-
ду України на ринкові важелі регулювання еконо-

міки відбулися процеси децентралізації управління під-
приємствами, держава усунулась від безпосереднього 
керівництва ними, що змусило керівників підприємств 
вести самостійний пошук шляхів забезпечення розви-
тку в умовах гострої конкурентної боротьби на ринку. В 
цих умовах змінилася парадигма управління лише на тій 
незначній кількості підприємств України, які виявилися 
спроможними конкурувати на ринку: на них, для досяг-
нення конкурентних переваг, стали розглядати людину 
(персонал) як найважливіший, порівняно з іншими, чин-
ник виробництва та ресурс. За таких умов управління 

персоналом на цих підприємствах стало найважливішою 
ланкою в системі управління [1, с. 8]. Відтак, у системі 
управління підприємствами на сучасному етапі персо-
нал повинен розглядатися як головна рушійна сила їх 
розвитку, формування та реалізації їх потенціалу.

Водночас, на більшості підприємств незалежної 
України переважає інший принцип ставлення до місця 
персоналу в системі управління: у керівників на перший 
план висувається цінність матеріальних, енергетичних, 
технічних ресурсів, а трудового (тобто – персоналу) від-
ступає на друге місце. При цьому, аналізуючи структу-
ру собівартості за статтями витрат, такі керівники по-
чинають пошук шляхів зниження ціни на продукцію та 
послуги зі зниження статті «Витрати на оплату праці», 
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скорочуючи «надлишкову» чисельність персоналу, за-
тримуючи та занижуючи заробітну плату, впроваджу-
ючи практику неповного робочого дня тощо. Реалії су-
часного періоду розвитку економіки України та форму-
вання попиту та пропозиції на ринку праці дозволяють 
керівникам більшості підприємств використовувати та-
кий підхід, користуючись тим, що на місце звільненого 
працівника ринок праці запропонує не одного, а декіль-
кох бажаючих працевлаштуватися.

За таким принципом управління персоналом не 
йдеться про зацікавленість працівників у забезпечен-
ні розвитку підприємства, підвищення інноваційної та 
творчої активності, намірах якісного виконання сво-
їх функціональних обов’язків. Як наслідок – страждає 
якість праці та продукції, знижується продуктивність 
праці та, через це, підприємство не розвивається,  
а функціонує, знижуючи власну конкурентоспромож-
ність на ринку збуту товарів і послуг.

Вивчення сутності управління підприємствами 
на сучасному етапі є предметом досліджень багатьох 
учених-економістів, що логічно та викликано природою 
самого розвитку підприємства, якщо воно має стра-
тегічні орієнтири на безперервний розвиток і прагне 
уникнути стадії стагнації, занепаду або, згідно з теорією 
життєвого циклу,– «смерті». При цьому серед учених-
економістів і фахівців у галузі дослідження процесу 
управління підприємством виділяється група прогре-
сивних науковців і практиків, які віддають належну ува-
гу значущості місця та ролі персоналу.

Зокрема, фахівцями однієї з провідних міжнарод-
них компаній «UP TRADING», яка займається розроб-
кою сучасних моделей управління підприємствами, 
стверджується, що сама сутність управління підприєм-
ствами на сучасному етапі полягає у «…встановленні та 
підтримці узгодженості взаємодії людей, що приймають 
участь у єдиному процесі» [2]; на думку представни-
ків фінансового менеджменту як української, так і ро-
сійської наукових шкіл (С. В. Івахненков і В. Ф. Палій), 
сутністю управління підприємством є цілеспрямований 
вплив на колектив людей для досягнення поставленої 
мети шляхом розподілу праці, в якій постановку мети 
та її реалізацію здійснюють різні люди (групи людей) 
[3; 4]; на думку ж представників української наукової 
школи, що займаються вивченням впливу економічно-
го потенціалу на розвиток підприємств (В. М. Гончаров, 
М. В. Савченко та ін.), сама сутність управління підпри-
ємством зводиться до «…управління діяльністю людей, 
метою яких є раціональне споживання та ефективне ви-
користання ресурсів у процесі виготовлення товарів і 
надання послуг» [5, с. 35 – 36].

На підтвердження вірності точок зору цих уче-
них слід звернутися до вчень класика ринкової 
економіки – відомого англійського вченого-еко-

номіста Альфреда Маршалла, який ще на початку ХХ ст. 
при виділенні «праці» як одного з чотирьох чинників ви-
робництва (поруч із «капіталом», «землею» і «управлін-
ням») саму сутність управління розглядав як діяльність 
впливу на процес через прийняття рішень, що пов’язана 
з процесом поділу праці на підприємстві і відокремлен-
ням управлінської праці від виконавчої [6, с. 33].

Але, при цьому, значущість персоналу в управлінні 
підприємством є природнім не тільки для сфери вироб-
ництва, як про це стверджував А. Маршалл, але й для 
торговельних підприємств, про що свідчать результати 
наукових досліджень В. В. Апопія [7; 8], І. А. Бланка [9],  
Г. Г. Іванова [10], А. О. Звєрєвої [11], О. В. Виноградової 
[12; 13], А. А. Мазаракі [14], Л. О. Лігоненко [15], О. В. Сар-
дак [16] і М. О. Яременко [17]. 

У той самий час, у дослідженнях інших учених при 
розгляді процесу управління підприємством персоналу 
не приділяється належна увага, віддається йому друго-
рядна роль. Це є науковою проблемою, яка породжує 
практичну, що окреслена вище.

При такому підході розбалансовуються два проце-
си – управління підприємством у цілому та управління 
персоналом, оскільки цими вченими мета кожного про-
цесу трактується по-різному. За таким підходом можна 
уявити, що розвиток підприємства протікає сам по собі 
(наприклад, некеровано – як розвиток біологічної істо-
ти), а процес управління персоналом передбачає досяг-
нення мети, що визначається загальновідомим шаблон-
ним штампом (так званий «кінцевий результат», який 
здебільшого вимірюється продуктивністю праці).

Отже, наявність окреслених практичних і науко-
вих проблем потребує доведення доказу пріо-
ритетності ролі персоналу в системі управління 

підприємством, для чого в межах даної статті вирішено 
такі наукові завдання: досліджено та узагальнено сут-
ність існуючих підходів до сприйняття процесів «управ-
ління підприємством» та «управління персоналом»; ви-
окремлено проблемні та позитивні точки зору вчених 
щодо визначення ролі персоналу у процесі управління 
підприємством та, зокрема,– у забезпеченні його роз-
витку; на основі узагальнення позитивних наукових 
підходів обґрунтовано сутність парадигми «управління 
підприємством через управління персоналом»; доведено 
доцільність відбудови процесу управління підприємства-
ми будь-якої галузі економіки на основі цієї парадигми.

Для розкриття сутності управління підприємст-
вом як процесу необхідно більш докладне дослідження 
самої категорії «управління».

Узагальнюючи зміст наукових праць [1, 2, 3, 6, 9, 16, 
18, 19 – 26], в яких характеризується категорія «управ-
ління», складено табл. 1.

Із наведених характеристик категорії «управлін-
ня» можна дійти таких висновків:

 по-перше, в окремих характеристиках [2; 18; 25] 
вказується на безпосередню залежність управ-
ління від діяльності людей, від яких залежить 
досягнення результатів (мети, поставлених ці-
лей); це дозволяє стверджувати, що управління 
можна визнати цілеспрямованою діяльністю 
людей з метою досягнення цілей;

 по-друге, поруч із цим, деякі вчені [21; 23; 26] 
вказують на системність процесу управління, 
де сама діяльність людей, або управління ними, 
є підсистемою більш складної системи, що ло-
гічно, оскільки саме підприємство є складною 
економічною системою, яка взаємопов’язана 
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з іншими (більш високого рівня) – галузевою, 
регіональною, національною та глобальною; 
відтак, управління можна визнати як система-
тизовану діяльність людей, яка здійснюється 
в рамках економічної системи для досягнення 
цілей, при взаємодії з іншими системами у зо-
внішньому середовищі;

 по-третє, як процес впливу суб’єкта на об’єкт у 
цій системі задля досягнення поставлених цілей 
розглядається управління у наукових працях [16; 
20] та при цьому лише в наукових дослідженнях 
[1] відмічається, що цей процес здійснюється за 
етапами; відтак, управління можна вважати не 
тільки систематизованою діяльністю, але й про-
цесом, у якому ця діяльність здійснюється між 
суб’єктом і об’єктами управління, де перший ви-
ступає керуючим органом системи, який визна-
чає та направляє керований об’єкт (людину) до 
досягнення цілей за етапами.

Зроблені висновки дозволяють розглядати сут-
ність управління підприємствами як цілеспрямовану 
системну діяльність людей і визнати її взаємозв’язок 
із іншими економічними системами, при взаємодії між 
суб’єктом (керуючий орган) та об’єктами, що здійсню-
ється за етапами.

При цьому, серед наведених характеристик катего-
рії «управління» маються й такі, що протилежать не тіль-
ки обґрунтованій парадигмі, але й самому методологіч-
ному базису розкриття сутності цього процесу. Проблем-
ними та невірними в корені у цьому контексті є такі:

1) ототожнення поняття «управління» з поняттям 
«менеджмент» – при тому, що не враховуються ані ді-
яльність людини, ані системність, ані взаємодія між 
суб’єктом та об’єктами управління, ані етапність про-
цесу, що властиво для точок зору Мескона М., Альбер-
та М. і Хедоурі Ф. [19, с. 38], та українського вченого-
економіста С. В. Івахненкова [3]. Вважаємо, що такий 

таблиця 1

Характеристика категорії «управління»

автор, джерело Характеристика «управління»

Раздорожний А. А. [18] Це процес впливу на колективи людей з метою досягнення поставлених цілей

«UP TRADING» [2] Це складна інтелектуальна діяльність людини, що вимагає спеціальних знань і 
досвіду

Мескон М., Альберт М., Хедоурі Ф. [19, с. 38] Це процес планування, організації, мотивації та контролю, необхідний для того, 
щоб сформувати та досягти цілей організації

Лібкінд Є. В., Рябікова Н. Є., Чепурин В. А. [20] Це процес такого цілеспрямованого впливу суб’єкта на об’єкт управління, що 
дозволяє досягнути визначених результатів

Івахненков С. В. [3]
Управління (менеджмент) – важлива функція, без якої неможлива цілеспря-
мована діяльність жодного підприємства; це багатогранне поняття, яке 
розглядається як процес, як організація цього процесу, як стиль управління

Іванілов О. С. [21, с. 189] Це діяльність, спрямована на координацію роботи інших людей (трудових 
колективів), яка є складною системою

Бойчик І. М. [6, с. 6] Це особлива сфера економічних відносин, що має свою логіку розвитку; окре-
мий чинник виробництва

Бланк І. А. [9] 1) процес дії; 2) діяльність, яка регулює суспільні відносини через органи 
державної влади

Додонов О. В., Гончаров В. М. [1, с. 11] Це процес координації різних видів діяльності з урахуванням їх цілей, умов 
виконання, етапів реалізації

Гончаров В. М., Касьянова Н. В. [22, с. 34] Цілеспрямована зміна стану деякого об’єкта, який веде до досягнення 
поставленої мети

Берсуцький Я. Г., Лєпа Н. Н. [23]

Складний цілеспрямований безупинний соціально-економічний та організа-
ційно-технічний процес взаємодії управляючої системи на конкретний об’єкт, 
який здійснюється за визначеною технологією за допомогою методів і тех-
ніч них засобів щодо цілей досягнення техніко-економічних і соціальних 
показників

Саєнко Г. В., Папаїка О. О. [24, с. 264]
Це елементарна функція організованих систем різної природи (біологічних, 
соціальних, технічних), яка забезпечує збереження їх повної структури, 
підтримку режиму діяльності, реалізацію програми, мети діяльності

Афанасьєв В. Г. [25, с. 58]
Це сукупність певних дій (операцій), які здійснюються людиною, суб’єктом 
управління щодо об’єкта з метою його перетворення та забезпечення його 
руху до заданої мети

Шакуров Р. Х. [26, с. 5] Це процес регулювання стану будь-якої системи (матеріально-речової, 
соціальної) з метою одержання необхідного результату

Сардак О. В. [16, с. 36] Це вплив суб’єкта на все те, що він намагається підкорити своїй волі, змінити, 
трансформувати, спрямувати на досягнення поставлених цілей
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підхід до характеристики категорії «управління» є неві-
рним, оскільки загальновідомо, що, на відзнаку від управ-
ління, «менеджмент» є: «управління деяким об’єктом,  
у якості якого виступає який-небудь процес», або «про-
цес управління організацією та будь-чим, що впливає 
на отримання кінцевого результату» [2]; «менеджмент є 
процесом керівництва окремим працівником, робочою 
групою, робочими колективами», або «процесом досяг-
нення цілей підприємства за допомогою інших людей», 
або «сукупністю дій та процедур, спрямованих на забез-
печення цілеспрямованої, ефективної та раціональної 
колективної праці» [16, с. 22]. Відтак стає очевидним, що 
менеджмент не можна вважати синонімічним до проце-
су управління і, при цьому, можна погодитися з думкою 
О. В. Сардак, яка відводить «менеджменту» – як катего-
рії підпорядковану роль відносно управління [16, с. 36];

2) надання характеристики категорії «управління» 
у занадто звуженому стані, позбавляючи її (категорію) 
будь-якої властивості, що визначена в розглянутих ха-
рактеристиках інших учених – діяльності людини, або 
системності, або взаємодії між суб’єктом і об’єктом, 
або етапізації. Такі «обрізані» характеристики катего-
рії «управління» надано у дослідженнях І. А. Бланк [9],  
В. М. Гончарова і Н. В. Касьянової [22, с. 34] (див. табл. 1).

Не менш проблематичним питанням можна вва-
жати характеристику самого поняття «управління 
підприємством», яке надається окремими вченими-
економістами. Так, узагальнюючи наукові дослідження 
вчених за змістом праць [18; 27– 30] складено табл. 2.

Зрозуміло, що визначень понять «управління під-
приємством» значно більше, як і вчених-економістів, 
які захоплені цією проблематикою. Але з нашої точки 
зору, у наведених прикладах виокремлено саме ті з них, 
які дозволяють переконатися у вірності обґрунтування 
парадигми «управління підприємством через управлін-
ня персоналом», а також доповнити обґрунтовані вище 
сутнісні характеристики самої категорії «управління».

Так, зокрема: у дослідженнях А. А. Раздорожного 
чітко простежується системний підхід до сприйняття 
процесу управління підприємством із визнанням ви-
рішальної ролі персоналу [18], що властиво й для дум-

ки О. С. Іванілова [21], Я. Г. Берсуцького та Н. Н. Лєпи 
[23] і Р. Х. Шакурова при обґрунтуванні ними категорії 
«управління» (див. табл. 1); у дослідженнях С. Я. Єлєцкіх,  
М. О. Кизима [27] і В. Є. Коломойцева [28] також чітко 
простежується системний підхід до процесу управління 
підприємством із виділенням функцій суб’єкта управ-
ління та етапізації («циклу») задля досягнення цілей, що 
властиво для точок зору Є. В. Лібкінда, Н. Є. Рябікової 
та В. А. Чепурина [20], О. В. Сардак [16], О. В. Додонова 
та В. М. Гончарова [1] при обґрунтуванні ними катего-
рії «управління»; перевагою досліджень С. Г. Пуртова та  
С. В. Смірнової [30] як перед тими узагальненими, що ха-
рактеризують процес «управління підприємством» (див. 
табл. 2), так і тих, що характеризують категорію «управ-
ління», є визначення як головної мети «економічний і 
соціальний розвиток», що можна визнати стратегічною 
метою розвитку будь-якого підприємства.

Отже, проведений контент-аналіз щодо визна-
чення понять і характеристик «управління» 
та «управління підприємством» надає можли-

вість конкретизувати сутність парадигми необхідністю 
пов’язати сам процес управління підприємством із го-
ловною його метою – безперервним економічним і соці-
альним розвитком. Із урахуванням того, що сам процес 
управління підприємством пов’язується з управлінням 
його підсистемами (тобто ґрунтується на системному 
підході), де рушійною силою є персонал, тактичною ме-
тою якого є формування та реалізація потенціалу задля 
досягнення як оперативної (отримання прибутку), так 
і стратегічної (забезпечення безперервного розвитку) 
цілей, логічним є розкриття змісту процесу управління 
персоналом на підприємстві.

За своєю сутністю сам процес управління персо-
налом може розглядатися з декількох точок зору: як ді-
яльність організації, що спрямована на ефективне вико-
ристання персоналу для досягнення цілей підприємства 
та кожного працівника особисто, що відмічає М. Д. Ви-
ноградський; як цілеспрямована діяльність керівників 
усіх рівнів управління та працівників структурних під-
розділів системи управління персоналом, яка включає 

таблиця 2

Характеристика поняття «управління підприємством»

автор, джерело Характеристика поняття «управління підприємством»

Раздорожний А. А. [18]

Це вплив на працівників задля досягнення цілей, які ставляться перед підприємством та 
його персоналом; складається з низки взаємопов’язаних підсистем: стратегічне та поточне 
управління, управління персоналом, планування, управління виробництвом, маркетингом, 
фінансами 

Єлєцкіх С. Я. [29, с. 29],  
Кизим М. О. [27, с. 12]

Сукупність послідовних дій керівної підсистеми (суб’єкта управління), націлених на керівну 
підсистему (об’єкт управління) для досягнення поставлених цілей; при цьому вплив суб’єкта 
управління на об’єкт управління повинен здійснюватися за замкнутим циклом, який необхідно 
розглядати з точки зору структури, змісту та процесу

Коломойцев В. Є. [28, с. 319] Це систематичний вплив на об’єкт (підрозділи підприємства) з метою забезпечення його 
життєдіяльності, злагодженої роботи і дослідження кінцевого результату

Пуртова С. Г., Смірнова С. В. 
[30, с. 5]

Це цілеспрямований, впорядкований вплив органів керівництва, адміністрації підприємства 
та інших організацій на виробничий колектив з метою ефективного виконання плану еконо-
мічного та соціального розвитку підприємства; містить координацію, регламентацію, стимулю-
вання, контроль та оцінку результатів діяльності колективу підприємств
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розробку стратегії кадрової політики, концепцію, прин-
ципи, методи та технології, на що вказує М. І. Басаков; як 
управлінські дії керівників і працівників кадрових служб 
організації, які націлено на пошук, оцінку, відбір, профе-
сійний розвиток персоналу, його мотивацію та стимулю-
вання до виконання задач, які стоять перед організацією 
(підприємством – Авт.), як вважає О. М. Уманський [5, 
с. 8 – 9]. Очевидно, що процесу управління персоналом 
властиві ідентичні ознаки процесу управління підпри-
ємством – це є діяльністю суб’єкта управління відносно 
об’єкта (у даному випадку – персоналу), цьому процесу 
властива також системність (у даному випадку процес 
передбачає створення системи управління персоналом, 
яка відбудовується для досягнення стратегічних цілей, 
однакових з цілями підприємства, та яка є підсистемою 
самої системи «підприємство»), цей процес ґрунтується 
на розвитку персоналу, що як де-факто забезпечує без-
перервний розвиток самого підприємства.

Отже, розкриваючи сутність процесу управління 
персоналом, стає зрозумілим, що він є домінуючим у 
процесі управління підприємством у цілому. При цьому, 
являючи головну мету процесу управління персоналом 
у досягненні тактичних (потенціал), оперативних (при-
буток) і стратегічних (безперервний розвиток) цілей, 
які стоять перед підприємством, можна дійти висновку, 
що для їх досягнення персонал повинен бути організо-
ваним, умотивованим, висококваліфікованим – здат-
ним мобілізувати ресурси для формування та реалізації 
потенціалу, втілювати ідеї керівництва для отримання 
прибутку, мати інноваційні творчі здібності для забез-
печення безперервного розвитку підприємства.

Усі ці риси персоналу – як рушійної сили розвитку 
підприємства розкриваються, перш за все, у його здатнос-
ті формувати та реалізувати потенціал підприємства – 
першої (тактичної) цілі, без досягнення якої неможливо 
досягти ані оперативну (отримати прибуток), ані страте-
гічну (забезпечити безперервний розвиток) цілі.

На основі цієї парадигми, через управління пер-
соналом здійснюється ефективне управлін-
ня самим підприємством завдяки поєднанню 

системи інтересів усіх учасників виробничих і торгі-
вельних процесів – держави, керівників, колективів 
підприємств і їх працівників. На відміну від планової 
(адміністративно-командної) економіки, коли загаль-
на схема державного управління суспільним виробни-
цтвом ґрунтувалася на «…реалізації процесів перевті-
лення матеріалів та енергії задля досягнення запланова-
них показників у виготовленні необхідних суспільству 
товарів і послуг…» [31, с. 7 – 8] і персонал розглядав-
ся  як другорядний ресурс – «гвинтик» для перетво-
рення інших ресурсів у необхідний товар або послугу,  
в умовах ринкової економіки така парадигма виявилася 
неспроможною, та «більшість систем управління під-
приємствами, що утворились у роки адміністративно-
командної економіки, перестали відповідати вимогам 
сьогодення (ринкової економіки – Авт.)» [32, с. 100; 33, 
с. 5]. Отже, в умовах ринкової економіки лише на основі 
парадигми управління підприємством через управління 
персоналом можливо забезпечити його безперервний 

розвиток шляхом формування та реалізації потенціалу, 
де персонал визнано головною рушійною силою.

Застосування цієї парадигми є актуальним питан-
ням сьогодення на підприємствах будь-якої галузі 
національної економіки України, у тому числі – на 

торговельних підприємствах, що підтверджується точ-
ками хору окремих учених-економістів, які досліджують 
проблеми їх розвитку та управління ними. Так, зокрема: 
у дослідженнях В. В. Апопія розкривається системо-
створююча роль персоналу завдяки відбудові організа-
ційних структур управління підприємствами торгівлі 
[7] і визначається роль трудових ресурсів у соціальній 
функції торгівлі [8]; у дослідженнях І. А. Бланка у само-
му понятті «управління торговельним підприємством» 
закладено функції його працівників [9]; у дослідженнях  
О. В. Виноградової доводиться, що для впровадження 
сучасних форм управління торговельними підприєм-
ствами на основі реінжинірингу потребується форму-
вання відповідної кадрової політики [12; 13]; у дослі-
дженнях А. А. Мазаракі та Л. О. Лігоненко сам процес 
управління трудовими ресурсами (персоналом) виділя-
ється як найважливіша ланка управління торговельним 
підприємством [14; 15].

На особливу увагу, з точки зору доказу вірності па-
радигми управління торговельним підприємством че рез 
управління персоналом, заслуговують одні з останніх 
досліджень у цьому науковому напрямі таких україн-
ських учених-економістів, як О. В. Сардак і М. О. Яре-
менко, в яких: О. В. Сардак виділяє один із двох найваж-
ливіших процесів в управлінні торговельним підпри-
ємством – управління персоналом – як вирішальний, 
поруч із управлінням діяльністю всього підприємства з 
урахуванням взаємодії ыз зовнішнім середовищем [16, 
с. 20], і, на цих основах, обґрунтовуються концептуаль-
ні підходи з визначанням домінуючої ролі персоналу в 
системі управління торговельним підприємством [Там 
саме, с. 94 – 99]; М. О. Яременко, у свою чергу, пов’язує 
цю домінанту у процесі управління торговельним під-
приємством із можливістю формувати, реалізувати та 
управляти його потенціалом, в якому сукупність мож-
ливостей колективу для виконання завдань (здатність 
персоналу та його компетентність) дозволяє забезпечи-
ти процес раціонального використання ресурсів, мобі-
лізувати потенційні можливості підприємства задля до-
сягнення стратегічних цілей [17, с. 12, 16].

ВиСНоВКи
На основі проведених досліджень стає зрозумі-

лим вірність обрання парадигми «управління підприєм-
ством (у т. ч. – торговельним) через управління персо-
налом». Відтак, розглядаючи персонал як рушійну силу, 
стає очевидним, що від ефективності процесу управлін-
ня персоналом залежить можливість підприємства ми-
нути стадію «смерті» та перейти на більш високу стадію 
життєвого циклу, досягаючи стратегічні цілі свого роз-
витку. За таких умов схематично сутність управління 
підприємством, що відповідає парадигмі «управління 
підприємством через управління персоналом», можна 
представити у вигляді рис. 1.
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Виходячи з цієї схеми та вищенаведених доказів, 
сутність управління підприємством на сучасному етапі 
їх розвитку зводиться до такого:

 ефективність управління підприємством зале-
жить від ефективності управління персоналом, 
отже, ці два управлінськы процеси повинні 
бути збалансованими та передбачати досягнен-
ня спільної мети;

 тактичною метою є формування та реалізація 
потенціалу підприємства, де персонал визнача-
ється рушійною силою та джерелом мобілізації 
всіх ресурсів;

 на основі реалізації потенціалу досягається опе-
ративна мета управління підприємством (отри-
мання прибутку), де персонал визнається го-
ловним ресурсом, порівняно з іншими, і реа лі-
затором ідей керівництва щодо досягнення цієї 
мети завдяки ефективному використанню всіх 
інших видів ресурсів (зростання продуктивності);

 стратегічною метою управління підприємством 
є забезпечення його безперервного розвитку – 
переходу до більш високої стадії життєвого ци-
клу, де персонал виступає головним чинником 
такого розвитку та повинен бути вмотивова-
ним до впровадження та реалізації інновацій-
них ідей на кожній стадії життєвого циклу.

Обґрунтування парадигми має наукове значення 
та потребує подальшого проведення фундаментальних 
досліджень із розробки принципів і методів управлін-
ня підприємством, що їй відповідають. Водночас, із 
практичної точки зору потребується впровадження 
цих методів на підприємствах будь-якої галузі націо-
нальної економіки та, зокрема,– на торговельних. Над 
вирішенням цих науково-практичних завдань сьогодні 
працюють вчені-економісти Донецького національного 
університету економіки і торгівлі ім. Михайла Туган-
Барановського.                     
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овчаренко Є. І. Поведінковий стереотип як системостворюючий фактор у економічній безпеці підприємства
У статті поставлено проблему побудови системи економічної безпеки підприємства з урахуванням неможливості та недоцільності такої побудови на гіпотетико-
логічній математичній основі. Завдання забезпечення ефективності функціонування такої системи повинне бути перекладене на соціальний елемент у системі 
– людину, її свідомість, здатність до інтуїтивного вирішення проблем, розуміння та забезпечення пристосовності системи до змін. Формальною характеристи-
кою соціального елементу в системі є поведінковий стереотип та соціальна роль. Теоретичною основою побудови системи економічної безпеки підприємства з 
поведінковим стереотипом як системостворюючим фактором обрано теорію функціональних систем, що дає можливість вважати поняття поведінкових актів 
у функціональній системі та поведінкових стереотипів у соціально-економічній системі настільки пов’язаними за суттю, що обидва ці поняття можуть бути 
використані при створенні системи економічної безпеки підприємства. У результаті розроблено авторську модель системи економічної безпеки підприємства, 
де фактором, що спонукає елементи системи до рефлексивної та усвідомленої доцільної поведінки, є домінуюча мотивація та пускова аферентація людей, що 
входять до складу цих елементів, яка закріплена у певних поведінкових стереотипах. Діяльність кожного з елементів системи є залежною від певних поведінкових 
стереотипів, на основі яких ґрунтуються механізми функціонування того чи іншого елемента.
Ключові слова: підприємство, економічна безпека, система, функціональна система, поведінковий стереотип, елементи системи, модель системи.
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Овчаренко Е. И. Поведенческий стереотип как системообразующий фактор 

в экономической безопасности предприятия
В статье поставлена проблема построения системы экономической безопасно-
сти предприятия с учетом невозможности и нецелесообразности такого по-
строения на гипотетико-логической математической основе. Задание обеспе-
чения эффективности функционирования такой системы должно быть перело-
жено на социальный элемент в системе – человека, его сознание, способность к 
интуитивному решению проблем, понимание и обеспечение приспособляемости 
системы к изменениям. Формальной характеристикой социального элемента в 
системе является поведенческий стереотип и социальная роль. Теоретической 
основой построения системы экономической безопасности предприятия с пове-
денческим стереотипом как системообразующим фактором выбрана теория 
функциональных систем, которая дает возможность считать понятие по-
веденческих актов в функциональной системе и поведенческих стереотипов в 
социально-экономической системе настолько связанными по сути, что оба этих 
понятия могут быть использованы при создании системы экономической безо-
пасности предприятия. В результате разработана авторская модель системы 
экономической безопасности предприятия, где фактором, побуждающим эле-
менты системы к рефлексивному и осознанному целесообразному поведению, 
является доминирующая мотивация и пусковая афферентация людей, входящих 
в состав этих элементов, которая закреплена в определенных поведенческих 
стереотипах. Деятельность каждого из элементов системы является зависи-
мой от определенных поведенческих стереотипов, на основе которых базиру-
ются механизмы функционирования того или другого элемента.

Ключевые слова: предприятие, экономическая безопасность, система, функцио-
нальная система, поведенческий стереотип, элементы системы, модель системы.
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Ovcharenko Ye. I. Behavioural Stereotype as a Backbone Factor  

in Economic Security of an Enterprise
The article sets a problem of building a system of economic security of an enter-
prise with consideration of impossibility and inexpediency of such building on the 
hypothetical and logical mathematical basis. The task of ensuring functioning ef-
ficiency of such a system should be placed on the social element in the system – a 
human being, his or her consciousness, ability to solve problems intuitively, under-
standing and ensuring adaptability of the system to changes. A formal character-
istic of the social element in the system is a behavioural stereotype and social role. 
Theoretical basis of building the system of economic security of an enterprise with 
a behavioural stereotype as a backbone factor is the theory of functional systems, 
which gives a possibility to consider understanding of behavioural acts in the 
functional system and behavioural stereotypes in the socio-economic system to be 
connected to such an extent that these two notions could be used for creation of 
the system of economic security of an enterprise. The article develops the author’s 
own model of the system of economic security of an enterprise in which the factor 
that stimulates the system elements to reflective and supraliminal expedient be-
haviour is a dominating motivation and starting afference of people, being part of 
these elements, which is fixed in certain behavioural stereotypes. Activity of each 
of the system elements depends on certain behavioural stereotypes on the basis of 
which the mechanisms of functioning of one or another element are based.

Key words: enterprise, economic security, system, functional system, behavioural 
stereotype, system elements, system model.
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